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Мр Дејан Величковић 
ЕД «ЈУГОИСТОК» Ниш 

ЕНЕРГЕТСКА ЗАВИСНОСТ И УПОТРЕБА ОБНОВЉИВИХ 
ИЗВОРА ЕНЕРГИЈЕ У ЕВРОПСКОЈ УНИЈИ 

Апстракт 
Значај вођења заједничке енергетске политике Европске уније произилази 

из чињенице да енергетски сектор партиципира са око 10% у величини 
њеног бруто домаћег производа. Осим тога, Европска унија је увозник енер-
гената у износу око 50% сопствене производње услед чега се политика 
коришћења обновљивих извора енергије намеће својом актуелношћу.  
У земљама Европске уније постоје посебне погодности и потребе за орга-

низовано коришћење обновљивих енергетских ресурса. Енергетски потенцијал 
обновљивих енергетских земаља ЕУ веома је значајан и огледа се у иско-
ришћењу воде, сунца, ветра, дрвне биомасе и постојећих геотермалних извора. 
Ограничене резерве примарне енергије, чине ургентним повећање коришћења 
обновљивих енергетских ресурса у Европској унији.  

 
Кључне речи: Европска унија, енергетска политика, енергетска зависност, 

обновљиви извори енергије  

ENERGY DEPENDENCE AND USE OF RENEWABLE 
ENERGY SOURCES IN EUROPEAN UNION 

Abstract 
The importance of keeping a common energy policy of the European Union 

stems from the fact that the energy sector participates with 10% in the size of its 
gross domestic product. In addition, the EU importer of energy in an amount of 
about 50% of its production and therefore the policy of using renewable energy 
sources imposed on its timeliness. 

In the European Union there are special benefits and the need for organized 
use of renewable energy resources. The energy potential of renewable energy the 
EU is important and is reflected in the utilization of water, sun, wind, wood 
biomass, and existing geothermal resources. Limited reserves of primary energy 
are urgent increase use of renewable energy resources in the European Union. 

 
Key words: European Union, energy policy, energy dependence, renewable 

sources of energy.  
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1. Значај постојања заједничке енергетске политике ЕУ 
 

Упркос годишњим колебањима, у ЕУ-27 зависност од увозне енергије 
остала је прилично константна током 1990-их, и креже се око 45%. Од 2000. 
године, међутим, ниво зависности је пораста достигавши ниво од око 55%  у 2008. 
години. Ово представља степен зависности за 10 процентних поена виши од 
просека из претходне деценије.  

У последњих неколико година енергија је постала једна од приоритетних 
тема Европске уније. Иако је то још увек, првенствено, тема и надлежност држава 
чланица и њихових националних политика, Европска унија све интензивније ради 
на формирању заједничке енергетске политике. „То питање Европска унија 
третира на два плана: унутрашњем и спољном. На првом кроз јачање регулативе, 
либерализацију тржишта и јачање конкуренције, али и бољем повезивању 
тржишта, мерама за јачање енергетске ефикасности и већим коришћењем 
обновљивих извора енергије. На спољном плану, јачањем сарадње са спољним 
снабдевачима, који прате диверзификацију извора и праваца снабдевања. Поред, 
тога, енергетске теме су међу првима у дијалогу међу партнерима у оквиру 
спољних односа са Европском унијом.„1 (подвукао Д. В.) 

Заједничка енергетска политика своју заокружену форму добија током 
осме деценије претходног века, а најдиректније је повезана са настојањима 
Заједнице да изнађе ефикасне одговоре на испољавање светске енергетске кризе. 
Заједничка енергетска политика имала је за циљ обезбеђење стабилности 
снабдевања, императв приватизације као претопоствке раста ефикасности, све 
бројније еколошке захтеве.2  

Криза у снабдевању гасом из Русије због сукоба са Украјином с почетка 
2006. године покренула је нови приступ у конципирању енергетске политике 
Европске уније. Усвојена тзв. „Зелена књига“ означава праву промену правца и 
указује на схватање да је сада енергија заиста глобално питање док се изазови са 
којима се суочавају поједине чланице могу решавати искључиво на нивоу 
Заједнице. „Зелена књига пледира за одрживу, конкурентну и безбедну енергију. 
Предложено је шест кључних области за енергију: 

 - конкурентност и развој унутрашњег енергетског тржишта, 
 -  диверзификација енергетских извора са што мање негативних ефеката 

за климу, 
 - солидарност држава чланица у избегавању и снабдевању, 
 - одрживи развој (повољан баланс заштите окружења, конкурентности и 

сигурности снабдевања, 
 - развој нових технологија, 

                                                 
1 Симурдић, М. (2009) Енергетска политика ЕУ, западни Балкан и Србија, Изазови европ-
ских интеграција, Београд, бр. 4. стр. 63. 
2 „Усклађивање заједничке политике у сфери енергетике потребно је да задовољи неколико 
међусобно супростављених циљева, као што су стабилност снабдевања, приватизација, 
еколошки захтеви, слобода избора, уклањање привилегованог приступа тржишту и моно-
пола, структурне промене и промене преференције потрошача. Услед мањка централних 
тела за спровођење енергетских политика у ЕУ понекада се каже да то нису заједничке већ 
полузаједничке политике.“ Прокопијевић, М. Евроспка унија – увод, Службени гласник 
Београд, стр. 530.   
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 - спољна политика.3  
Унија је 2006. године усвојила Акциони план за енергетску ефикасност 

који се спроводи од 1. јануара 2007. до 31. децембра 2012. године. Основни 
циљеви Акционог плана јесу смањење потрошње енергије за 20% и смањење 
емисије штетних гасова за 30% до 2020. године. Ово би довело до побољшања од 
1,5% тј.1,8% на годишњем нивоу. Побољшања су уклопљена у одредбе Кјото 
протокола.   

На темељу Зелене књиге, марта 2007. године Европски савет је донео 
Акциони план за период 2007-2009. године, чији је циљ конципирање нове 
енергетске политике ЕУ. Три стуба нове енергетске политике ЕУ су: 

- формирање интегралног унутрашњег тржишта, 
- коришћење енергије и заштита природне средине, и 
- повећање енергетске ефикасности.  

Уговором о измени Уговора о Европској унији из Лисабона (17. 
децембар, 2007) у оквиру успостављања или функционисања унутрашњег 
тржишта и водећи рачуна о захтевима за очување животне средине и њено 
унапређење, децидно је одређено да политика Уније у области енергије има за 
циљ да у духу солидарности између земаља чланица: 

а) осигура функционисање енергије, 
б) обезбеди сигурност у снабдевању Уније енергијом, 
в) повећа ниво енергетске ефикасности и економисања енергијом, као и 

развој нових и обновљивих извора енергија, и 
г) унапреди интеграцију енергетских мрежа. 
Уз поштовање примене других одредби уговора, Европски парламент и 

Савет утврђују, у складу са редовном законском процедуром, потребне мере за 
реализацију напред дефинисаних циљева. Оне се доносе након консултовања 
Комитета региона и Комитета за економска и социјална питања. Ове мере не 
погађају право неке државе чланице да утврђује услове коришћења властитих 
енергетских ресурса, слободу избора између различитих извора енергије и опште 
струткруе снабдевања енергијом.4 

Комисија Европске уније је крајем 2008. године објавила други план 
енергетске стратегије. У овом документу посебно се инсистира на неопходности 
трансформисања енергеске слике ЕУ како дугорочно тако и кракторочно, на 
унутрашњем и спољном плану.  

 
2. Климатске промене и енергетска потрошња у Европској унији 

 
Основни трендови у климатским променама и потрошњи енергије у 

Европској унији од 2000. године су неповољни и поред околности да у скоријем 
периоду постоје назнаке одрећених побољшања. Након периода раста емисије 
гасова и ефекта стаклене баште у земљама ЕУ-15 у периоду од 2000. до 2004. 
године, недавна збивања су повољнија, а емисија у 2007. била је 1,4% мања него у 

                                                 
3 Ово последње је у функцији обезбеђења јединствености Заједнице у односу на снабдеваче 
енергентима, а такође и јединственост приступа у погледу диверзификације извора 
снабдевања.  
4 Јањевић, М. (2008) Реформски уговор ЕУ из Лисабона, Службени гласник, Београд, стр. 84. 
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2000. години. Предвиђања указују да су циљеви Кјото протокола на дохват руке.5 
Количина енергије потрошене на гасове који доводе до ефекта стаклене баште је 
повећана, али споријим темпом. Од енергетских показатеља, само комбинација 
топлоте и струје показала је повољан тренд. 

Потрошња биогорива и обновљивих извора, као и учешће обновљивих 
извора у производњи електричне енергије су повећани, али темпом који се чини 
недовољним да досегне њихове циљеве. Енергетска зависност је знатно порасла 
од 2000. године, достижући око 55% у 2008. години. Имплицитна стопа пореза на 
енергију је пала, што није у складу са циљем померања пореског оптерећења са 
рада на искоришћење ресурса. 

У ЕУ-15, емисија гасова који доводе до ефекта стаклене баште у 2007. 
години била је испод 5% своје основне вредности из Кјото протокола, и мада 
остаје изнад 8% смањења које захтева Кјото протокол између 2008. и 2012. године, 
она се креће према њему. Од 2004. развој је повољан, што доводи до укупног 
смањења од 1,4% у ЕУ-15 између 2000. и 2007. Према пројекцијама прикупљеним 
од стране Европске агенције за животну средину, циљ из Кјото протокола треба 
да буде постигнут са постојећим правилима и мерама, укључујући коришћење 
пречистача од угљеника. Са додатним политикама и мерама, и коришћењем тзв. 
«Кјото механизама», предвиђено је да ЕУ-15 постигне више од предвиђеног циља. 
ЕУ-27 емисије, за које не постоји Кјото циљ, биле су практично исте у 2007. као и 
у 2000. години. Следећи значајан напредак постигнут у смањивању емисије гасова 
стаклене баште од стране држава чланица Европске уније из источне Европе 
током 1990-их година, емисија је повећана у првим годинама ове деценије, али је 
константно падала од 2004. Године. У 2007. години у ЕУ-27 емисија била 12,5% 
испод свог нивоа базне године. 

Упркос повећању потрошње обновљиве енергије у ЕУ-27 од 2000. године, 
њен удео у унутрашњој потрошњи енергије још није довољно порастао да би се 
говорило о кретању ка циљу. Биомаса јесте далеко најзначајнији обновљиви извор 
енергије и она је учествовала са скоро 70% укупне обновљиве енергије у 2007. 
години. Удео хидроелектрана, другог најважнијег обновљивог извора енергије, 
смањен је током последњих година. Ветар и геотермални извори и даље имају 
мањи допринос, иако у апсолутном смислу имају убрзани раст. 

У ЕУ-27, зависност од увезене енергије остала прилично константна 
током 1990-их година на око 45%. Од 2000. године, ниво енергетске зависности 
оштро је порастао, прелазећи 50% у 2004. години, а достигао је око 55% у 2008. 
години. Енергетске потребе у земљама Европске уније су у овом периоду 
незнатно порасле. Између 2000. и 2007. у ЕУ-27 потрошња енергије расла је брже 
него у претходној деценији, иако је од 2003. године она  на стабилном нивоу. 
Постоји општи помак у правцу повећања употребе природног гаса и, до извесне 
мере, обновљиве енергије. Удео обновљивих извора у ЕУ-27 за производњу 
електричне енергије је порастао са 13,8% у 2000. на 15,6% у 2007. години, али је 

                                                 
5 Протоколом из Кјотоа (1992. година) развијене капиталистичке и бивше социјалистичке 
земље су се обавезале да до 2010. године смање емисију гасова стаклене баште за 5% у 
односу на ниво из 1990.године. Свакој држави дефинисан је одређени циљ. На темељу 
економске теорије и искуства америчкиг програма трговања сумпор-диоксидом Протокол 
из Кјота укључио је и прописе о трговању штетним емисијама између држава.   
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исти остао испод циља од 21% постављеног за 2010. годину. Удео биогорива у 
области саобраћаја је и даље мали, али он убрзано расте. Потрошња биогорива је 
показала убрзан раст од 2000. године, достигавши удео од 2,6% транспортних 
горива у 2007. години. У ЕУ-27, иако је овај удео и даље испод зацртаног циља, 
уколико би се ова стопа раста одржала и у будућности у основи постављени циљ 
би био достижан. 

Развој когенерације комбиноване топлоте и снаге, технологије која 
комбинује производњу употребљиве топлоте са производњом електричне енергије, 
је релативно спор. У ЕУ-27 удео у бруто производњи електричне енергије повећан 
је тек незнатно, за 0,2 процентних поена по години између 2004. и 2007. године. 
Когенерација комбиноване топлоте и снаге је испоручивао 10,9% од бруто 
електричне енергије у 2007. години. Имплицитна стопа пореза на енергију у ЕУ-
27 се смањује од 1999. Ово смањење ефективног пореског оптерећења може се 
посматрати као супротно циљу померања опорезивања са рада ка потрошњи 
ресурса и енергије, мада постоје индиције да је опорезивање можда имало улогу у 
подстицању очувања енергије. Поред тога, постоји веће ослањање на остале 
инструменте политике, осим пореза, као што је трговина емисијама, а порези на 
енергију су били смањени као компензација за значајан раст цене нафте током 
последњих година. 

Климатске промене главна су преокупација и за политичаре и за општу 
јавност. Постоји широк консензус међу научницима да је повећање просечне 
температуре Земље у последњих 250 година настало углавном због емисије гасова 
стаклене баште као резултат људске активности, нарочито услед превелике 
употребе фосилних горива. Раст просечне температуре Земље за више од 2 °C 
изнад нивоа пре индустријске ере може имати тешке последице за животну 
средину, привреду и само људско друштво. 

Потенцијални утицаји климатских промена су широки у распону, и 
обухватају промену временских образаца, промене у пољопривредним приносима, 
губитак биодиверзитета и друге промене у екосистемима, несташицу воде и хране, 
поплаве, топлотне таласе, као и појаву нових болести. Све земље света ће 
вероватно бити под овим утицајем, иако ће он бити различитог степена, а неке 
последице су већ видљиве. Како би се ограничиле ове последице, неопходно је да 
се значајно смањи емисија ефеката стаклене баште. На основу процене Међу-
владиног панела за климатске промене, како би раст просечне температура остао 
испод прага од -2 °C, до 2050. Године, глобалне емисије морају да буду у распону 
од 50-85% њиховог нивоа из 2000. 

Кјото протокол уз Оквирну конвенцију Уједињених нација о климатским 
променама је тренутно једини међународни инструмент који поставља обаве-
зујуће циљеве за смањење емисија ефеката стаклене баште. Према протоколу, у 
периоду 2008. до 2012. године просечна емисија развијених земаља треба да 
забележи пад од 5,2% у односу на њихов ниво из 1990. Преговори су у току како 
би се договорио будући режим након тог периода. 

Пакет климатских и енергетских мера има за циљ да смањи емисију 
гасова стаклене баште и потрошњу енергије, као и да смањи зависност Европске 
уније од страних извора енергије. Европска унија је посвећена смањењу својих 
емисија гасова стаклене баште за најмање 20% испод нивоа из 1990. до 2020. 
године, и ако се и у другим развијеним земљама учине слични напори, она је 
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спремна на смањење обима до чак 30% по новом глобалном споразуму о 
климатским променама. Централна стратегија је јачање и ширење Европског 
система за трговање емисијама. Емисија из сектора укључених у Европски систем 
за трговање емисијама ће се смањити за 21% од 2020. у односу на ниво из 2005. 
године, док ће емисија из сектора који нису укључени у Европски систем за 
трговање емисијама као што су транспорт, становање, пољопривреда и 
управљање отпадом – бити смањена за 10% у односу на ниво из 2005. до 2020. 
године. Свака земља чланица ће допринети овим напорима у складу са својим 
националним околностима, са националним правно обавезујућим стопама емисије 
од -20% до +20%. Пакет укључује и обавезни циљ да се повећа удео обновљиве 
енергије у коришћењу енергије на 20% до 2020. године, у складу са могућностима 
земаља чланица. Овај пакет такође промовише развој и безбедно коришћење и 
складиштење угљен диоксида, тако да могу бити лоцирана и налазишта испод 
земље. 

Смањење емисије у области транспорта ће бити регулисано законима 
чији је циљ смањење емисије угљен диоксида из нових аутомобила за просечно 
120 грама по километру, у пориоду од 2012. до 2015. године, и да се додатно 
смањи на 95 грама по километру до 2020. Само ова мера треба да обезбеди више 
од трећине потребног смањења емисије у секторима ван транспортног система. 
Поред тога, Директива о Квалитету горива је недавно ревидирана, и захтева од 
добављача горива да смање емисију гасова стаклене баште из ланца производње 
горива за 6% до 2020. 

Питања која се тичу климатских промена и енергетске потрошње су уско 
међусобно повезана, а ту су и јаке везе са другим темама. Сагоревање фосилних 
горива је главни извор емисије гасова стаклене баште. У исто време, јер Европска 
унија не поседује довољне резерве фосилних горива да задовољи своју енергетску 
тражњу, константно ослањање на фосилна горива доводи до зависности од извора 
из трећих земаља, а поставља се и питање безбедности снабдевања. Пошто 
производња енергије из обновљивих извора производи занемарљиву емисију 
гасова стаклене баште, и пошто такви извори могу да потичу из Европске уније 
или из широког распона трећих земаља, обновљиви извори утичу на два главна 
циља – ограничавање климатских промена и обезбеђивање сигурности 
снабдевања енергијом. 

Смањење тражње је комплементарно са диверсификацијом извора 
енергије. Ово се може постићи промовисањем уштеде енергије и енергетске 
ефикасности са једне, на пример кроз когенерацију топлоте и електричне енергије, 
као и наметањем пореза на потрошњу енергије, са друге стране. Климатске 
промене могу утицати на енергетски сектор. Градња хидроелектрана је под 
утицајем промена у обрасцима падавина. Када су зиме блаже, потребно је мање 
грејања, и када су лета топлија постоји већа потреба за климатизацијом. Осим 
тога, нови временски обрасци могу бити мање или више повољни за производњу 
електричне енергије и биомасе за биогорива. Топљење морског леда такође може 
повећати изводљивост вађења фосилних горива из раније недоступних резерви. 

Бела књига адаптације пружа исцрпан опис веза између климатских 
промена и других области. Оне укључују креирање политике и инфраструктурне 
инвестиције, управљање водама и шумама, припреме за промену у количини 
приноса и ширење нових болести. Будући да се енергија користи у готово свим 
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привредним активностима, климатске промене и енергетска политика имају 
утицај на широк спектар друштвених, еколошких и економских аспеката. 
Истовремено, неке од мера за ублажавање климатских промена имају шире 
позитивне утицаје, као што је побољшање квалитета ваздуха. Смањење емисије 
кроз употребу обновљивих извора енергије и уштеда енергије не само да имају 
потенцијал да смање енергетске трошкове, већ утичу и на отварање нових радних 
места и повећање индустријске конкурентности. 

Различити извори емисије у вези са различитим секторима привреде, као 
што су производња енергије, превоз, изградња или пољопривреда, доприносе у 
различитој мери укупној емисији гасова стаклене баште. Праћењем трендова по 
секторима, индикатор омогућава да се оцени ефикасност мера за смањење емисије 
гасова стаклене баште. Индикатор такође истиче оне секторе у којима могу бити 
потребне додатне мере. 

Овај индикатор показује удео кључних категорија извора у укупној 
емисији гасова стаклене баште, и како се он мења током времена. Кључна изворна 
категорија је дефинисана као категорија извора емисије која има значајан утицај 
на количину гасова стаклене баште једне земље у смислу апсолутног нивоа 
емисије, тренд у емисијама, или обоје. Различити гасови стаклене баште мере се 
по свом потенцијалу глобалног загревања, а резултати су изражени у CO2 
еквивалентима. 

У ЕУ-27, деловање интензитета потрошње енергије на испољавање 
ефеката стаклене баште смањен је на годишњем нивоу у просеку од око 0,6% 
између 2000. и 2007. године, углавном због пребацивања са чврстих горива на гас 
и, у мањој мери, нуклеарну енергију и обновљиве изворе енергије. Међутим, пад 
није био тако изражен као 1990-их година, када је интензитет потрошње енергије 
годишње смањиван у просеку за 1,1%. (слика 1.) 
 

Слика 1. 
Утицај потрошње енергије на испољавање ефеката стаклене баште у ЕУ-27 

 
Извор: Sustainable development in the European Union (2009) 2009 monitoring report 
of the EU sustainable development strategy: Office for Official Publications of the 
European Communities, Luxembourg , стр. 81. 
 

3. Енергетска зависност ЕУ-27 
 

Енергетска зависност се израчунава као нето увоз подељен збиром бруто 
унутрашње потошње енергије и подводних резерви. Показује у којој мери се нека 
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привреда ослања на увоз у циљу задовољења своје потребе за енергијом. Упркос 
годишњим колебањима, у ЕУ-27 зависност од увозне енергије остала је прилично 
константна током 1990-их, на нивоу од око 45%. Од 2000. године, међутим, ниво 
зависности је порастао, прелазећи 50% у 2004. години достигавши ниво од око 
55% у 2008. години. (слика 2.) Ово представља степен зависности 10 процентних 
поена виши од просека из претходне деценије. Поред растуће потребе за 
енергијом, већи удео природног гаса који се увози изван Европске уније и 
опадање резерви нафте у Северном мору допринели су оваквом развоју. 
 

Слика 2. 
Енергетска зависност Европске уније 

 
Извор: Исти, стр. 83. 
 

Бруто унутрашња потрошња енергије имала је просечни годишњи раст од 
0,7% између 2000. и 2007. године, и он је био нешто израженији од 0,4% на 
годишњем нивоу у протеклој деценији. Међутим, од 2003. године, потрошња 
енергије је уравнотежена. Све у свему, дошло је до промене са чврстих горива, 
која су представљала око 27% од укупне потрошње у 1990. години, а само око 
18% у 2007. години. Ова промена је углавном била у корист природног гаса, чији 
је удео порастао са 18% на 24% у истом периоду, и, у мањој мери, нуклеарне 
енергије (раст са 12% на 13%) и обновљивих извора енергије (раст са 4% на 8%). 
Удео сирове нафте и нафтних деривата незнатно је смањен са 38% у 1990. на 36% 
у 2007. години. Раст  енергетских потрба од око 80 милиона тона еквивалената 
нафте између 2000. и 2007. године углавном је укључивао пораст од око 40 
милиона тона еквивалената нафте у виду природног гаса и обновљивих извора 
енергије. (слика. 3.) Док је удео чврстих горива такође повећан за око 10 милиона 
тона еквивалената нафте, то је компензовано падом удела сирове нафте и нафтних 
деривата, и нуклеарне енергије. 
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Слика. 3. 
Бруто унутрашња потрошња енергија ЕУ 

 
Извор: Исти, стр. 84. 

 
Бруто унутрашња енергија је количина енергије утрошена у оквиру 

граница одређене земље. Израчунава се као укупна домаћа производња енергије 
плус увоз енергије минус извоз енергије (укључујући гориво испоручено 
међународним подморским складиштима). Индикатор се дели на основне типове 
извора енергије. 

Упрaвљaњe eврoпскoм пoтрoшњoм eнeргиje и пoвeћaнoм упoтрeбoм 
eнeргиje из oбнoвљивих извoрa, зajeднo сa уштeдaмa eнeргиje и пoвeћaнoм 
eнeргeтскoм eфикaснoшћу, чинe вaжнe дeлoвe пaкeтa мeрa кoje су нeoпхoднe зa 
смaњeњe eмисиja гaсa сa eфeктoм стaклeнe бaштe и зa пoштoвaњe Кjoтo 
прoтoкoлa Oквирнe кoнвeнциje Уjeдињeних Нaциja o прoмeни климe и сa дaљим 
мeђунaрoдним oбaвeзaмa зa смaњeњe eмисиja гaсa сa eфeктoм стaклeнe бaштe и 
Зajeдницe пoслe 2012. гoдинe. Oви фaктoри тaкoђe имajу вaжну улoгу у прoмo-
висaњу сигурнoсти снaбдeвaњa eнeргиjoм, прoмoвисaњу тeхнoлoшкoг рaзвoja и 
инoвaциjа и пружaњу мoгућнoсти зa зaпoслeњe и рeгиoнaлни рaзвoj, нaрoчитo у 
рурaлним и изoлoвaним пoдручjимa. 

Свe вeћa тeхнoлoшкa унaпрeђeњa, пoдстицajи зa упoтрeбу и eкспaнзиjу 
jaвнoг трaнспoртa, упoтрeбa тeхнoлoгиja eнeргeтскe eфикaснoсти и упoтрeбa 
eнeргиje из oбнoвљивих извoрa у трaнспoрту су нeкa oд нajeфикaсниjих срeдстaвa 
путeм кojих Зajeдницa мoжe смaњити свojу зaвиснoст oд увeзeнe нaфтe у сeктoру 
трaнспoртa, у кoмe je прoблeм сигурнoсти снaбдeвaњa нajaкутниjи и мoжe 
утицaти нa тржиштe гoривa зa трaнспoрт. 

Кaкo би сe смaњилe eмисиje гaсa сa eфeктoм стaклeнe бaштe у oквиру 
Зajeдницe и кaкo би сe смaњилa зaвиснoст oд увoзникa eнeргиje, рaзвoj eнeргиje из 
oбнoвљивих извoрa трeбa дa будe ускo пoвeзaн сa пoвeћaнoм eнeргeтскoм 
eфикaснoшћу. 

Дирeктивa 2001/77/EК Eврoпскoг пaрлaмeнтa и Сaвeтa oд 27. сeптeмбрa 
2001. гoдинe o прoмoвисaњу eлeктричнe eнeргиje прoизвeдeнe из oбнoвљивих 
извoрa нa дoмaћeм тржишту eнeргиje и Дирeктивa 2003/30/EК Eврoпскoг пaрлa-
мeнтa и Сaвeтa oд 8. мaja 2003. гoдинe o прoмoвисaњу упoтрeбe биoгoривa или 
других oбнoвљивих гoривa зa трaнспoрт утврдилa je дeфинициje зa рaзличитe 
врстe eнeргиje из oбнoвљивих извoрa. Дирeктивa 2003/54/EК Eврoпскoг пaрлa-



 EKOНОМИКА 96

мeнтa и Сaветa oд 26. jунa 2003. гoдинe кoja сe oднoси нa зajeдничкa прaвилa зa 
дoмaћe тржиштe eлeктричнe eнeргиje, утврдилa je дeфинициje зa сeктoр 
eлeктричнe eнeргиje уoпштeнo.  

Eврoпски сaвeт у мaрту 2007. пoнoвo je пoтврдиo зaлaгaњe Кoмисиje зa 
рaзвиjaњe eнeргиje из oбнoвљивих извoрa пoслe 2010. ширoм Зajeдницe. Oн je 
прихвaтиo мaндaтoрни циљ oд 20% удeлa eнeргиje из oбнoвљивих извoрa у 
укупнoj пoтрoшњи eнeргиje oд стрaнe Зajeдницe дo 2020. и мaндaтoрни 10% 
минимaлни циљ кojи трeбa дa oствaрe свe зeмљe члaницe зa удеo биoгoривa у 
пoтрoшњи бeнзинa и нaфтe зa трaнспoрт дo 2020. кojи трeбa дa сe увeдe нa 
eкoнoмичaн нaчин. Истaкao je дa je oбaвeзуjућa прирoдa циљa биoгoривa 
aдeквaнтa, пoдлeжe прoизвoдњи кoja je oдрживa, другoj гeнeрaциjи биoгoривa кojи 
пoстajу кoмeрциjaлнo рaспoлoживи и Дирeктиви 98/70/EК Eврoпскoг пaрлaмeнтa 
и Сaвeтa oд 13. oктoбрa 1998. вeзaнo зa квaлитeт бeнзинa и дизeл гoривa кojи су 
дoпуњeни кaкo би oмoгућили aдeквaтнe нивoe мeшaњa. Eврoпски сaвeт je у мaрту 
2008. пoнoвиo дa je нeoпхoднo изрaдити и испунити критeриjумe eфикaснe 
oдрживoсти зa биoгoривa и oсигурaти кoмeрциjaлну рaспoлoживoст другe 
гeнeрaциje биoгoривa. Eврoпски сaвeт у jуну 2008. пoнoвo сe oсврнуo нa критe-
риjумe oдрживoсти и пoдвукao пoтрeбу дa сe oцeнe мoгући утицajи прoизвoдњe 
биoгoривa нa пoљoприврeднe прeхрaмбeнe прoизвoдe и нагласио дa би требало 
прeдузети потребне рaдњe, укoликo су нeoпхoднe, како би се рaзмoтрили одре-
ђени нeдoстaци. Тaкoђe je рeчeнo дa слeдeћa прoцeнa трeбa дa будe eкoлoшких и 
сoциjaлних пoслeдицa прoизвoдњe и пoтрoшњe биoгoривa. 

У свojoj рeзoлуциjи oд 25. сeптeмбрa 2007. o мaпи путa зa oбнoвљиву 
eнeргиjу у Eврoпи, Eврoпски пaрлaмeнт je пoзвao Кoмисиjу дa прeдстaви, дo крaja 
2007. гoдинe, прeдлoг зaкoнскoг oквирa зa eнeргиjу из oбнoвљвих извoрa, 
oсврћући сe нa вaжнoст пoстaвљaњa циљeвa у удeлу eнeргиje из oбнoвљиих 
извoрa нa нивoу Зajeдницe и зeмaљa члaницa. 

Нeoпхoднo je успoстaвити трaнспaрeнтнa и нeдвoсмислeнa прaвилa зa 
oбрaчун удeлa eнeргиje из oбнoвљивих извoрa и зa дeфинисaњe oвих извoрa. У 
oвoм кoнтeксту, трeбa дa сe oбухвaти eнeргиja кoja je присутнa у oкeaнимa и 
другим oблицимa вoдe у виду тaлaсa, пoмoрских струja, стeпeнa нaгибa oкeaнскe 
тeрмaлнe eнeргиje или стeпeнa слaнoсти.  Упoтрeбa пoљoприврeднoг мaтeриjaлa 
кao штo je ђубривo, житки муљ и други живoтињски и oргaнски oтпaд зa 
прoизвoдњу биoгaсa имa, у пoглeду висoкoг пoтeнциjaлa уштeдe eмисиja гaсa сa 
eфeктoм стaклeнe бaштe, знaчajнe eкoлoшкe прeднoсти вeзaнo зa прoизвoдњу 
тoплoтe и eнeргиje и њeгoвoг кoриштeњa кao биoгoривa. Пoстрojeњa биoгaсa 
мoгу, кao рeзултaт свoje дeцeнтрaлизoвaнe прирoдe и структурe рeгиoнaлнoг 
инвeстирaњa, знaчajнo дoпринeти oдрживoм рaзвojу у рурaлним пoдручjимa и 
пoнудити пoљoприврeдницимa нoвe мoгућнoсти зa стицaњe прихoдa. 

Глaвнa сврхa мaндaтoрних нaциoнaлних циљeвa je oбeзбeђење сигур-
нoсти инвeститoрима и дa пoстaкнe кoнтинуирaни рaзвoj тeхнoлoгиja кoje прo-
извoдe eнeргиjу из свих oбликa oбнoвљивих извoрa. Oдгaђaњe oдлукe o тoмe дa ли 
je циљ мaндaтoрaн дoк сe нe дeси дoгaђaj у будућнoсти, стoгa ниje aдeквaтнo. 

Пoчeтнa стaвкa, пoтeнциjaл oбнoвљивe eнeргиje и eнeргeтскa мeшaвинa 
вaрирa мeђу зeмљaмa члaницaмa. Стoгa je нeoпхoднo прeвeсти циљ oд 20% 
Зajeдницe у пojeдинaчнe циљeвe зa свaку зeмљу члaницу, пoмнo прaтeћи 
прaвичну и aдeквaтну aлoкaциjу узимajући у oбзир рaзличитe пoлaзнe стaвкe и 
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пoтeнциjaлe зeмaљa члaницa, укључуjући пoстojeћи нивo eнeргиje из oбнoвљивих 
извoрa и eнeргeтску мeшaвину. Овo треба урaдити дeлeћи зaхтeвaнo укупнo 
пoвeћaњe у упoтрeби eнeргиje из oбнoвљивих извoрa мeђу зeмљaмa члaницaмa нa 
oснoву рaвнoпрaвнoг пoрaстa у удeлу свaкe зeмљe члaницe мeрeну њихoвим брутo 
дoмaћим прoизвoдoм, кojи je урaђeн нa нaчин дa oдрaжaвa њихoвe пoчeтнe стaвкe 
и рaчунajући брутo крajњу пoтрoшњу eнeргиje, узимajући у oбзир нaпoрe зeмaљa 
члaницa у прoшлoсти, у пoглeду упoтрeбe eнeргиje из oбнoвљивих извoрa. 

Супрoтнo, приклaднo je дa сe 10% циљ зa eнeргиjу из oбнoвљивих извoрa 
у трaнспoрту успoстaви нa истoм нивoу зa свaку зeмљу члaницу у циљу oсигурa-
вaњa кoнзистeнтнoсти у спeцификaциjимa трaнспoртних гoривa и рaспoлo-
живoсти. Зaтo штo сe трaнспoртним гoривимa лaкo тргуje, зeмљe члaницe сa 
ниским дoтaциjaмa рeлeвaнтних рeсурсa ћe лaкo мoћи дa дoбиjу биoгoривa oд 
нeгдe другдe. Дoк би тeхнички билo мoгућe зa Зajeдницу дa испуни свoj циљ зa 
упoтрeбу eнeргиje из oбнoвљивих извoрa у трaнспoрту искључивo из дoмaћe 
прoизвoдњe, мoгућe je и пoжeљнo дa ћe циљ у ствaри бити зaдoвoљeн у 
кoмбинaциjи дoмaћe прoизвoдњe и увoзa. Збoг тoгa, Кoмисиja трeбa дa нaдглeдa 
снaбдeвaњe тржиштa Зajeдницe биoгoривoм и трeбa, aкo je aдeквaтнo, дa 
прeдлoжи рeлeвaнтнe мeрe зa пoстизaњe бaлaнснoг приступa измeђу дoмaћe 
прoизвoдњe и увoзa, имajући у виду, измeђу oстaлoг, изрaду мултилaтeрaлних и 
билaтeрaлних тргoвинских прeгoвoрa, eкoлoшких, сoциjaлних и eкoнoмских 
рaзмaтрaњa и сигурнoсти снaбдeвaњa eнeргиjoм. 

Унaпрeђeњe eнeргeтскe eфикaснoсти je кључни зaдaтaк Зajeдницe и циљ 
je дa oствaри 20% пoбoљшaњe у eнeргeтскoj eфикaснoсти дo 2020. Тaj циљ, скупa 
сa пoстojeћoм и будућoм рeгулaтивoм укључуjући Дирeктиву 2002/91/EК 
Eврoпскoг пaрлaмeнтa и Сaвeтa oд 16. дeцeмбрa 2002. o eнeргeтскoj рeaлизaциjи 
згрaдa, Дирeктиву 2005/32/EК Eврoпскoг пaрлaмeнтa и Сaвeтa oд 6. jулa 2005. o 
успoстaвљaњу oквирa зa пoстaвљaњe услoвa eкoдизajнa зa прoизвoдe кojи кoристe 
eнeргиjу и Дирeктиву 2006/32/EК Eврoпскoг пaрлaмeнтa и Сaвeтa oд 5. aприлa 
2006. o ефикaснoсти крajњe пoтрoшњe eнeргиje и услугa eнeргиje, имa прeсудну 
улoгу у oсигурaвaњу дa климaтски и eнeргeтски зaдaци буду oствaрeни пo нajни-
жoj цeни и да мoжe тaкo oбeзбeдити нoвe мoгућнoсти зa eкoнoмиjу Eврoпскe 
Униje. Eнeргeтскa eфикaснoст и пoлитикe уштeдe eнeргиje су нeкe oд нajeфи-
кaсниjих мeтoдa пoмoћу кojих зeмљe члaницe мoгу пoвeћaти прoцeнaт удeлa 
eнeргиje из oбнoвљивих извoрa и зeмљe члaницe ћe нa тaj нaчин лaкшe oствaрити 
свeукупнe нaциoнaлнe и трaнспoртнe циљeвe зa eнeргиjу из oбнoвљивих извoрa 
кoje су oдрeђeнe oвoм Дирeктивoм. 

Зeмљe члaницe су oбaвeзнe дa пoстигну знaчajнa унaпрeђeњa eнeргeтскe 
eфикaснoсти у свим сeктoримa кaкo би лaкшe oствaрили свoje циљeвe eнeргиje из 
oбнoвљивих извoрa, кoja сe изрaжaвa кao прoцeнaт крajњe брутo пoтрoшњe 
eнeргиje. Пoтрeбa зa eнeргeтскoм eфикaснoшћу у сeктoру трaнспoртa je импeрaтив 
зaтo штo мaндaтoрни прoцeнтуaлни циљ зa eнeргиjу из oбнoвљивих извoрa ћe 
вeрoвaтнo бити свe тeжи зa oдрживo пoстизaњe aкo укупнa трaжњa зa eнeргиjoм зa 
трaнспoрт будe рaслa. Мaндaтoрни циљ oд 10% зa трaнспoрт кojи трeбa дa oствaрe 
свe зeмљe члaницe стoгa трeбa дa сe дeфинишe кao oнaj удеo крajњe eнeргиje 
пoтрoшeнe у трaнспoрту кojи трeбa дa сe пoстигнe из oбнoвљивих извoрa укупнo, 
a нe сaмo из биoгoривa. 

 



 EKOНОМИКА 98

4. Обновљиви узвори енергије 

Кaкo би сe oсигурaлo дa мaндaтoрни нaциoнaлни свeoпшти циљeви буду 
oствaрeни, зeмљe члaницe рaдe нa индикaтивнoм трaсирaњу путaњe прeмa 
oствaрeњу свojих крajњих мaндaтoрних циљeвa. Oни су усвојиле нaциoнaлне 
aкциoне плaнове зa oбнoвљиву eнeргиjу укључуjући инфoрмaциje o циљeвимa 
сeктoрa, имajући у виду дa пoстoje рaзличитe упoтрeбe биoмaсe и стoгa je вaжнo 
мoбилисaти нoвe рeсурсe биoмaсe. Пoрeд тoгa, зeмљe члaницe су прецизирале 
мeрe зa oствaрeњe oвих циљeвa. Свaкa зeмљa члaницa сходно властитим eвaлуa-
циjама oчeкивaнe брутo крajњe пoтрoшњe eнeргиje у свoм нaциoнaлнoм aкциoнoм 
плaну зa eнeргиjу из oбнoвљивих извoрa је деифинисала инструменте за реали-
зацију нaциoнaлних циљeвa. При том су оне узеле у oбзир oптимaлну кoмби-
нaциjу тeхнoлoгиja eнeргeтскe eфикaснoсти сa eнeргиjoм из oбнoвљивих извoрa. 

Дa би сe oмoгућилo oствaрeњe бeнeфициja тeхнoлoшкoг прoцeсa и 
eкoнoмиje обима, индикaтивнa путaњa трeбa дa узмe у oбзир мoгућнoст бржeг 
рaстa у упoтрeби eнeргиje из oбнoвљивих извoрa у будућнoсти. Тимe сe пoсeбнa 
пaжњa мoжe дaти сeктoримa кojи нeпрoпoрциoнaлнo трпe oд нeдoстaткa 
тeхнoлoшкoг нaпрeткa и eкoнoмиje обима aли кojи, у будућнoсти, мoгу знaчajнo 
дoпринeти oствaрeњу циљeвa зa 2020. 

Између 2000. и 2007. године, производња електричне енергије из биомасе, 
хидро енергије, ветра, геотермалне и соларне енергије постепено се повећава, 
достигавши 15,6% у 2007. години. Након смањења током раних година ове 
деценије, годишња стопа раста је сада знатно већа него током 1990-их. Између 
2006. и 2007. године удео за обновљиве изворе порастао је за 1,0 процентни поен. 
Међутим, за достизање удела од 21% до 2010. године би било потребно готово 
удвостручити овај тренд. (слика 4.) Релативно дуго време за улагање у 
производњу енергије може делимично да објасни претходни спори напредак. 
Цене обновљиве енергије, које су за неке технологије и даље веће од 
конвенционалних технологија производње енергије, могу такође да допринесу 
ограничењу брзине раста. Поред тога, законодавне баријере, као што су 
потешкоће у добијању дозволе и даље постоје у многим државама чланицама. 
 

Слика 4. 
Удео обвновљивих извора у производњи електричне енергије у ЕУ 

 
Извор: Исти, стр. 85. 
 

Обновљиви извори енергије производе занемарљиву емисију гасова 
стаклене баште, или је уопште не производе. Године 2001., Директива о 
производњи електричне енергије из обновљивих извора установила је 
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индикативни оквир за повећање удела обновљивих изворе енергије у бруто 
потрошњи електричне енергије у ЕУ-15 на 22,1% до 2010. године, која је касније 
модификована на 21% за ЕУ-27. Овај циљ је потврђен у Стратегији одрживог 
развоја као и у Директиви о обновљивим изворима енергије. Индикатор се 
дефинише као удео електричне енергије произведене из обновљивих извора у 
оквиру бруто националне потрошње електричне енергије. 

Током 1990-их, потрошња обновљиве енергије у ЕУ-27 је значајно 
повећана и наставила је да расте између 2000. и 2007. године. То је резултирало 
уделом од 7,8% у 2007. години који остаје, међутим, знатно испод циља од 12% за 
2010. Чак и ако би се највиша годишња промена од 8,3% између 2006. и 2007. 
године наставила, удео обновљивих извора би и даље остао испод циљног. 
Биомаса је далеко најзначајнији обновљиви извор енергије, која је испоручила 
скоро 70% укупне обновљиве енергије у 2007. години и има најбржи растући удео. 
Хидроенергија је друга по значају, иако су се, како њен удео, тако и апсолутни 
допринос, смањили између 2000. и 2007. године због низа од неколико врло 
сушних година. Ветар и геотермална енергија дају још мањи допринос, и мада се 
њихова апсолутна стопа раста убрзано повећава, њихов удео споро расте. 

Последњих година је у читавом свету, а нарочито у Европској унији 
дошло до наглог пораста примене свих облика обновљиве енергије. Међутим, 
посебнo интензиван раст коришћења енергије из обновљивих извора се предвиђа 
у наредном периоду. Пројекције за 2020. годину говоре да ће се учешће енергије 
из обновљивих енергетских извора повећати код неких земаља Европске уније 
попут Шведске на чак 49%. (табела 1.) 
 
Табела 1. 
Ушешће обновљивих извора у укупној потрошњи енергије земаља ЕУ 

Земља 2005. 
(стварно учешће) 

2020. 
(циљ) 

Малта  10 
Луксембург 0,9 11 
Белгија 2,2 13 
Чешка 6,1 13 
Мађарска 4,3 13 
Кипар 2.9 13 
Словачка 6,7 14 
Холандија 2,4 14 
Велика Британија 1,3 15 
Пољска 7,2 15 
Бугарска 9,4 16 
Ирска 3,1 16 
Италија 5,2 17 
Грчка 6,9 18 
Немачка 5,8 18 
Шпанија 8,7 20 
Француска 10,3 23 
Литванија 15,0 23 
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Румунија 17,8 24 
Словенија 16,0 25 
Естонија 18,0 25 
Данска  17,0 30 
Португалија 20,5 31 
Аустрија 23,3 34 
Финска 28,5 38 
Шведска 31,8 49 
Извор: EREC, Renewable Energy Technology Roadmap by 2020. Brussels, 2008. 

 
Удео обновљивих извора енергије у унутрашњој бруто потрошњи у 2007. 

години значајно је варирао међу различитим државама чланицама. Он се кретао 
од 2,1% у Великој Британији до 29,7% у Летонији и 30,9% у Шведској, што 
одражава разлике у бази ресурса, углавном у односу на капацитет хидроенергије и 
расположивост биомасе. Биомаса је доминантан обновљиви извор у свим земљама 
чланицама, и представља 5,4% укупне потрошње у ЕУ-27 у 2007. години. Она 
обезбеђује 24,6% од бруто унутрашње потрошње енергије у Летонији, у Финској 
19,3% и 19,4% у Шведској. Већином је у питању дрво. У шест држава чланица 
више од 90% од обновљивих извора енергије се добија из биомасе. Она уједно 
има и најбрже растући удео међу обновљивим изворима, због чињенице да 
биомаса може да се користи у сва три сектора крајње употребе: енергетика, 
транспорт и грејање. 
 

Слика 5. 
Потрошња обновљиве енергије у ЕУ-27 

 
Извор: Исти, стр. 76. 

 
Најзначајнији извор обновљиве енергије је биомаса. Други извор по 

укупном значају је хидроенергија, која, међутим, не само да има смањен удео од 
1,8% до 1,5% у периоду од 2000. до 2007. године због неколико веома сушних 
година, већ је њен удео смањен и у апсолутном смислу. Ветар и геотермална 
енергија, чији удео расте скромним темпом, су још увек релативно минорни 
извори, и заједно представљају само 0,8% укупне потрошње енергије у ЕУ-27 у 
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2007. години. У апсолутном смислу, међутим, капацитет енергије ветра веома 
брзо расте. То је сада значајан извор обновљиве енергије у Шпанији, Данској и 
Немачкој, где поједниначно чини 22%, 17% и 12% обновљивих извора. 
Геотермална, други по реду минорни извор, је најзначајнији обновљиви извор 
енергије у Италији, где је представљала 39% обновљиве енергије у 2007. години. 
Соларна енергија остаје најмање важна од свих обновљивих извора енергије у 
смислу свог доприноса. Она представља 0,1% бруто унутрашње потрошње 
енергије у ЕУ-27 и 1,2% укупних обновљивих извора, али њен раст у апсолутном 
смислу је импресиван и соларна енергија представља значајан извор обновљиве 
енергије на Кипру и, у мањој мери, у Грчкој са појединачним уделом од 83% и 
10% од укупних обновљивих извора енергије. (слика 6.) 
 

Слика 6. 
Структура употребе обновљиве енергије у земљама ЕУ 

 
Извор: Исто, стр. 77. 

  
Мере усмерене на смањење раста бруто унутрашње потрошње енергије, 

на пример кроз уштеду енергије и побољшање енергетске ефикасности, такође ће 
утицати на стопу раста овог индикатора. Обновљиви извори енергије су важни за 
смањивање зависности Европске уније од увоза фосилних горива и смањење 
емисије гасова стаклене баште и других загађивача. Поред тога, очекује се да ће 
зрелије тржиште технологија обновљиве енергије имати велике друштвене и 
економске користи, укључујући регионалне и локалне развојне могућности, 
могућности извоза и запошљавања. Два циља са различитим временским хоризон-
тима усмеравају напоре Европске уније да прошири капацитете обновљивих 
извора: циљ Беле књиге из 1997. године је да се удвостручи коришћење 
обновљивих извора у Европској унији од 6 до 12% између 1996. и 2010. године, а 
циљ од 20% обновљивих извора до 2020. године утврђен је новом Директивом о 
промоцији обновљивих извора енергије. Циљ за 2010. годину је постављен као 
процентни удео у бруто унутрашњој потрошњи обновљивих извора енергије. Циљ 
за 2020. годину се дефинише као удео енергије из обновљивих извора у коначној 
бруто потрошњи, па захтева различити индикатор. 

Нaциoнaлни циљeви су дефинисани на 20% удeлa eнeргиje из oбнoв-
љивих извoрa и 10% удeлa eнeргиja из oбнoвљивих извoрa у трaнспoрту у 
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пoтрoшњи eнeргиje oд стрaнe Зajeдницe дo 2020. године. Глaвнa сврхa мaндa-
тoрних нaциoнaлних циљeвa je дa oбeзбиeди сигурнoст зa инвeститoрe и дa 
пoстaкнe кoнтинуирaни рaзвoj тeхнoлoгиja кoje прoизвoдe eнeргиjу из свих oбликa 
oбнoвљивих извoрa. Пoчeтнa стaвкa, пoтeнциjaл oбнoвљивe eнeргиje и eнeргeтскa 
мeшaвинa вaрирa мeђу зeмљaмa члaницaмa. Стoгa je нeoпхoднo прeвeсти циљ oд 
20% Зajeдницe у пojeдинaчнe циљeвe зa свaку зeмљу члaницу, пoмнo прaтeћи 
прaвичну и aдeквaтну aлoкaциjу узимajући у oбзир рaзличитe пoлaзнe стaвкe и 
пoтeнциjaлe зeмaљa члaницa, укључуjући пoстojeћи нивo eнeргиje из oбнoвљивих 
извoрa и eнeргeтску мeшaвину. Приклaднo je oвo урaдити дeлeћи зaхтeвaнo 
укупнo пoвeћaњe у упoтрeби eнeргиje из oбнoвљивих  извoрa мeђу зeмљaмa 
члaницaмa нa oснoву рaвнoпрaвнoг пoрaстa у удeлу свaкe зeмљe члaницe мeрeну 
њихoвим брутo дoмaћим прoизвoдoм, кojи je урaђeн нa нaчин дa oдрaжaвa њихoвe 
пoчeтнe стaвкe и рaчунajући брутo крajњу пoтрoшњу eнeргиje, узимajући у oбзир 
нaпoрe зeмaљa члaницa у прoшлoсти, у пoглeду упoтрeбe eнeргиje из oбнoвљивих 
извoрa.  

 
Табела 2. 
Структура производње енергије из обновљивих извора у Европској унији 
Извори енергије Учешће у производњи 
Биомаса 67,8 
Хидроенергија 22,0 
Енергија ветра 5,1 
Геотермална енергија 4,5 
Сунчева енергија 0,7 
Извор: EU Renewables Make Difference, Brussels, 2007. стр. 9.  

 
За разлику од индикативног циља постављеног за 2010. годину, циљ од 

20% за 2020. је обавезујући за све државе чланице. Споразум о подели напора 
регулише колико свака држава чланица треба да допринесе, са циљем у 
зависности од тренутног удела обновљивих извора у тој држави чланици, њене 
базе ресурса и свог богатства. Национални циљеви крећу се у распону од 10% на 
Малти до 49% за Шведску. 
 
 

Закључак 
 

Увећана производња енергије из обновљивих ресурса, поред економског, 
има и наглашен друштвени и еколошки аспект. Она је, поред осталог, и у 
функцији реализације концепта одрживог развоја као нове развојне парадигме. 
Садашњи негативан утицај сектора енергетике на животну средину, повећаним 
коришћењем обновљивих енергетских ресурса може бити значајно смањен. 
Енергетска криза која је кулминирала током осме деценије двадесетог века на 
ефектан начин је указала на рањивост светског енергетског система доминантно 
базираног на потрошњи необновљивих извора енергије, нафте пре свега, и 
нефлексибилности потрошње енергије.  

Eнeргeтскa eфикaснoст и пoлитикe уштeдe eнeргиje су нeкe oд 
нajeфикaсниjих мeтoдa пoмoћу кojих зeмљe члaницe мoгу пoвeћaти прoцeнaт 
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удeлa eнeргиje из oбнoвљивих извoрa, чиме би зeмљe члaницe лaкшe oствaриле 
свeукупнe нaциoнaлнe и трaнспoртнe циљeвe зa eнeргиjу из oбнoвљивих извoрa. 

Упрaвљaњe eврoпскoм пoтрoшњoм eнeргије и пoвeћaнoм упoтрeбoм 
eнeргиje из oбнoвљивих извoрa, зajeднo сa уштeдaмa eнeргиje и пoвeћaнoм 
eнeргeтскoм eфикaснoшћу, чинe вaжнe дeлoвe мeрa кoje су нeoпхoднe зa смaњeњe 
eмисиja гaсa сa eфeктoм стaклeнe бaштe и зa пoштoвaњe Кjoтo прoтoкoлa Oквирнe 
кoнвeнциje Уjeдињeних Нaциja o прoмeни климe и сa дaљим мeђунaрoдним 
oбaвeзaмa зa смaњeњe eмисиja гaсa сa eфeктoм стaклeнe бaштe и Зajeдницe пoслe 
2012. гoдинe. Oви фaктoри тaкoђe имajу вaжну улoгу у прoмoвисaњу сигурнoсти 
снaбдeвaњa eнeргиje, прoмoвисaњу тeхнoлoшкoг рaзвoja и инoвaциje и пружaњу 
мoгућнoсти зa зaпoслeњe и рeгиoнaлни рaзвoj, нaрoчитo у рурaлним и изoлoвaним 
пoдручjимa. 
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